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Legenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Resultaten thema bouwkostenontwikkeling

Resultaten thema capaciteitsuitbreiding

Sectorresultaten:

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer
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Financiële Zorgthermometer 2e kwartaal 2022

• In juli 2022 hebben circa 800 leden van de Fizi een uitnodiging ontvangen om deel te nemen aan 

de Financiële Zorgthermometer 

• De Financiële Zorgthermometer bevat generieke vragen over de zorgsector en deelvragen per 

sector

• De doelstelling: 

• Kijken op welke manier zorginstellingen aankijken tegen het thema bouwkostenontwikkeling

• Ontwikkelingen die spelen rond de capaciteitsuitbreiding in de langdurige zorg onderzoeken 

• Aantal respondenten: 100

• Dit onderzoek kan worden overgenomen met bronvermelding. Toezending van bewijsexemplaren 

wordt op prijs gesteld. © Fizi & Finance Ideas
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Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Resultaten thema bouwkostenontwikkeling

Resultaten thema capaciteitsuitbreiding

Sectorresultaten: 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer
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Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat daalt opnieuw licht*

Vertrouwensindex

4

Positieve ontwikkeling verwacht

Negatieve ontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van respondenten van alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers



Reële omzetverwachting opnieuw negatief*

Groei-index

5

Positieve omzetontwikkeling verwacht

Negatieve omzetontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van respondenten van alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers



Vertrouwen in gunstig investeringsklimaat vlakt af*

Investeringsindex

6

Stijging investeringen verwacht

Daling investeringen verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van respondenten van alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers



28%

42%

20%

10%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk

Verwachting ontwikkeling financiële resultaat 
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Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



Verwachting ontwikkeling reële omzet
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4%

25%

42%

28%

1%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



1%

23%

31%

33%

12%

dalen sterk

dalen

blijven ongeveer gelijk

stijgen

stijgen sterk

Verwachting ontwikkeling investeringen
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Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Resultaten thema bouwkostenontwikkeling

Resultaten thema capaciteitsuitbreiding

Sectorresultaten: 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer
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In welke mate hebben de bouwkosten zich de afgelopen 12 maanden naar verwachting 

ontwikkeld?

11
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5%

10%

29%

29%

28%

Gestegen met minder dan 2%

Gestegen met 2% tot 5%

Gestegen met 5% tot 10%

Gestegen met 10% tot 15%

Gestegen met meer dan 15%

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



In welke mate verwacht u dat de (boek)waarde van de materiële vaste activa de komende vijf jaar 

zich gaat ontwikkelen?
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15%

22%

38%

13%

11%

1%

0%

Stijgt met meer dan 20%

Stijgt tussen de 10% en 20%

Stijgt tussen de 0% en 10%

Blijft nagenoeg gelijk

Daalt tussen de 0% en 10%

Daalt tussen de 10% en 20%

Daalt met meer dan 20%

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



Verwacht u de komende vijf jaar meer of minder te investeren in vastgoed dan de afgelopen vijf 

jaar?

13
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28%

31%

24%

14%

3%

Aanzienlijk meer

Meer

Evenredig veel

Minder

Aanzienlijk minder

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



In welke mate heeft de bouwkostenstijging impact op de geplande investeringen
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14%

5%

1%

21%

33%

21%

6%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel
doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet

Overige (geef nadere toelichting)

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



In welke mate heeft de rentestijging impact op de geplande investeringen
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33%

5%

0%

10%

26%

18%

7%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel
doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet

Overige (geef nadere toelichting)

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



In welke mate heeft de onzekerheid op een mogelijke NHC korting (a.g.v. herijking of 

onderhandelbaarheid) impact op de geplande investeringen
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20%

3%

9%

14%

27%

16%

11%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet

Overige (geef nadere toelichting)

Gebaseerd op de antwoorden van 73 respondenten 



Indien u verwacht dat de geplande investeringsbegroting niet wordt gehaald, wat is hiervoor de 

belangrijkste reden?
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30%

9%

2%

9%

11%

5%

7%

(Onzekerheid rondom) de
bouwkostenstijging

Het is niet mogelijk om
prijszekerheid te krijgen in…

(Onzekerheid rondom) de
rentestijging

Onzekerheid rondom tarieven
(bijvoorbeeld NHC)

Gebrek aan interne capaciteit

Beperkte investeringscapaciteit

Anders, namelijk

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



In welke mate overweegt uw instelling om lopende bouwprojecten stil te leggen?
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36%

29%

5%

3%

28%

Dit wordt niet overwogen

Dit wordt overwogen bij
projecten waar nog over
besloten moet worden

Dit wordt overwogen bij
projecten waar reeds over

besloten is

Dit is reeds het geval

Niet van toepassing

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



Heronderhandelt de aannemer/projectontwikkelaar over eerder gemaakte prijsafspraken
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18%

29%

17%

36%

Ja

Nog niet, maar we verwachten
dat dit gaat gebeuren

Nee

Niet van toepassing

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



Krijgt uw instelling nog fixed-price aanbiedingen op dit moment?

20

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 F
iz

i 
&

 F
in

a
n

c
e

 I
d

e
a

s

16%

29%

20%

36%

Ja

De onderhandelingen lopen
nog

Nee

Niet van toepassing

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



Wat is de impact van de bouwkostenstijging, rentestijging en mogelijke tariefkorting op 

duurzaamheidsinvesteringen?

21
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40%

33%

26%

Duurzaamheidsinvesteringen
krijgen prioriteit en vinden

doorgang volgens prognose

Duurzaamheidsinvesteringen
worden uitgesteld, maar de
doelstellingen worden wel

behaald

Duurzaamheidsinvesteringen
worden uitgesteld en de

doelstellingen worden niet
behaald

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



In welke mate wijken de huidige (geplande) investeringen voor 2022 af van het daarvoor 

vastgestelde budget? Gemiddeld zijn investeringen…
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13%

22%

33%

30%

2%

Meer dan 20% lager dan
begroot

0% tot 20% lager dan begroot

Gelijk aan de begroting

0 tot 20% hoger dan begroot

Meer dan 20% hoger dan
begroot

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



In welke mate verwacht u dat de rente zich de komende 12 maanden gaat ontwikkelen

23

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 F
iz

i 
&

 F
in

a
n

c
e

 I
d

e
a

s

1%

2%

8%

17%

56%

15%

De rente daalt met meer dan
1%

De rente daalt met 0% tot 1%

De rente blijft gelijk

De rente stijgt met 0% tot 1%

De rente stijgt met 1% tot 2%

De rente stijgt met meer dan
2%

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



Verwacht u dat de banken uw investeringsbehoefte de komende vijf jaar gaan financieren (al dan 

niet geborgd)?

24
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16%

53%

23%

8%

Ja, volledig

Ja, voor een aanzienlijk deel

Ja, voor een beperkt deel

Nee

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



Verwacht u de komende vijf jaar meer of minder te investeren in het verduurzamen van vastgoed 

dan de afgelopen vijf jaar?

25
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16%

54%

25%

5%

0%

Aanzienlijk meer

Meer

Evenredig veel

Minder

Aanzienlijk minder

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Resultaten thema bouwkostenontwikkeling

Resultaten thema capaciteitsuitbreiding

Sectorresultaten: 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer
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Verwacht u de komende vijf jaar te investeren in uitbreiding van de bestaande capaciteit

27
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26%

26%

26%

21%

Ja, met name intramuraal
vastgoed

Ja, met name voor
MPT/VPT/PGB

Ja, met een combinatie van
extramuraal/intramuraal

Nee, we investeren niet in
uitbreiding

Gebaseerd op de antwoorden van 73 respondenten 



Hoeveel capaciteitsuitbreiding ten aanzien van de intramurale cliënten (capaciteit met verblijf) 

verwacht u de komende jaren te realiseren?

28
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9%

41%

34%

12%

0%

4%

Geen, wij zetten in op krimp

Circa 0% van de huidige capaciteit

Circa 5% van de huidige capaciteit

Circa 10% van de huidige capaciteit

Circa 20% van de huidige capaciteit

Meer dan 25% van de huidige capaciteit

De komende 5 jaar De komende 10 jaar

1%

37%

34%

18%

1%

3%

6%

Geen, wij zetten in op k rimp

Circa 0% van de huidige capaciteit

Circa 5% van de huidige capaciteit

Circa 10% van de huidige capaciteit

Circa 20% van de huidige capaciteit

Meer dan 25% van de huidige capaciteit

Anders, namelijk…
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In hoeverre zet u bij de capaciteitsuitbreiding in op een VPT leveringsvorm of een vergelijkbare 

vorm (capaciteit zonder verblijf)?
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13%

35%

26%

15%

4%

6%

Geen (circa 0% van totale
uibreiding)

Beperkt aantal (max 10% van
totale uibreiding)

Aanzienlijk aantal (tussen de
10% en 50% van totale

uibreiding)

Merendeel (meer dan 50% van
totale uibreiding)

Volledig  (100% van totale
uibreiding)

Niet van toepassing
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Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Resultaten thema bouwkostenontwikkeling

Resultaten thema capaciteitsuitbreiding

Sectorresultaten: 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer

30



11%

36%
53%

Minder dan € 25 miljoen

Tussen de € 25 en € 75 miljoen

Meer dan € 75 miljoen

Verdeling omzet VVT in Financiële Zorgthermometer

31

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 F
iz

i 
&

 F
in

a
n

c
e

 I
d

e
a

s

Gebaseerd op de antwoorden van 49 respondenten 



Belangrijkste thema’s VVT de komende 12 maanden

32
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 (Na Ijl) Effecten Van Corona

 Financiering (Treasury, Wfz, Bevoorschotting)

 Hrm Gerelateerde Dossiers (Cao, Indexatie,…

 Krapte Op De Arbeidsmarkt

 Meerjarenramingen

 Nhc/Nic

 Risicomanagement

 Toekomstbestendige Financiering Van De…

 Wetgeving Scheiden Wonen En Zorg…

 Wijkverpleging

 Wlz

 Wmo

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Strategisch

1e keuze 2e keuze

 (Na Ijl) Effecten Van Corona

 Berekenen Kostprijzen

 Financiering (Treasury, Wfz, Bevoorschotting)

 Fiscale Zaken

 Grz

 Hrm Gerelateerde Dossiers (Cao, Indexatie,…

 Krapte Op De Arbeidsmarkt

 Meerjarenramingen

 Nhc/Nic

 Risicomanagement

 Toekomstbestendige Financiering Van De…

 Wetgeving Scheiden Wonen En Zorg…

 Wijkverpleging

 Wlz

 Wmo

0 5 10 15 20

Tactisch

1e keuze 2e keuze
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Vertrouwensindex

33

Positieve ontwikkeling verwacht

Negatieve ontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van VVT respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat daalt opnieuw licht*



Groei-index

34

Positieve omzetontwikkeling verwacht

Negatieve omzetontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van VVT respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Reële omzetverwachting daalt opnieuw*



Investeringsindex

35

Stijging investeringen verwacht

Daling investeringen verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van VVT respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Vertrouwen in gunstig investeringsklimaat vlakt af*



33%

41%

16%

10%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk

Verwachting ontwikkeling financiële resultaat 

36
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Verwachting ontwikkeling reële omzet

37
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4%

27%

41%

27%

2%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk
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2%

29%

24%

31%

14%

dalen sterk

dalen

blijven ongeveer gelijk

stijgen

stijgen sterk

Verwachting ontwikkeling investeringen
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In welke mate hebben de bouwkosten zich de afgelopen 12 maanden naar verwachting 

ontwikkeld?

39
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2%

15%

34%

24%

24%

Gestegen met minder dan 2%

Gestegen met 2% tot 5%

Gestegen met 5% tot 10%

Gestegen met 10% tot 15%

Gestegen met meer dan 15%

Gebaseerd op de antwoorden van 49 respondenten 



In welke mate verwacht u dat de (boek)waarde van de materiële vaste activa de komende vijf jaar 

zich gaat ontwikkelen?

40
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15%

15%

46%

12%

12%

0%

0%

Stijgt met meer dan 20%

Stijgt tussen de 10% en 20%

Stijgt tussen de 0% en 10%

Blijft nagenoeg gelijk

Daalt tussen de 0% en 10%

Daalt tussen de 10% en 20%

Daalt met meer dan 20%
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Verwacht u de komende vijf jaar meer of minder te investeren in vastgoed dan de afgelopen vijf 

jaar?

41
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17%

29%

29%

22%

2%

Aanzienlijk meer

Meer

Evenredig veel

Minder

Aanzienlijk minder
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In welke mate heeft de bouwkostenstijging impact op de geplande investeringen

42
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15%

5%

0%

24%

27%

17%

12%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet zodat
noodzakelijke investeringen doorgang kunnen vinden

Overige (geef nadere toelichting)
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In welke mate heeft de rentestijging impact op de geplande investeringen

43
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29%

5%

0%

15%

24%

17%

10%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet zodat
noodzakelijke investeringen doorgang kunnen vinden

Overige (geef nadere toelichting)
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In welke mate heeft de onzekerheid op een mogelijke NHC korting (a.g.v. herijking of 

onderhandelbaarheid) impact op de geplande investeringen

44
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24%

5%

10%

12%

27%

10%

12%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet zodat
noodzakelijke investeringen doorgang kunnen vinden

Overige (geef nadere toelichting)
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Indien u verwacht dat de geplande investeringsbegroting niet wordt gehaald, wat is hiervoor de 

belangrijkste reden:

45
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20%

10%

2%

10%

7%

5%

10%

(Onzekerheid rondom) de
bouwkostenstijging

Het is niet mogelijk om
prijszekerheid te krijgen in…

(Onzekerheid rondom) de
rentestijging

Onzekerheid rondom tarieven
(bijvoorbeeld NHC)

Gebrek aan interne capaciteit

Beperkte investeringscapaciteit

Anders, namelijk
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In welke mate overweegt uw instelling om lopende bouwprojecten stil te leggen?

46
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39%

22%

2%

5%

32%

Dit wordt niet overwogen

Dit wordt overwogen bij
projecten waar nog over
besloten moet worden

Dit wordt overwogen bij
projecten waar reeds over

besloten is

Dit is reeds het geval

Niet van toepassing
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Heronderhandelt de aannemer/projectontwikkelaar over eerder gemaakte prijsafspraken

47
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15%

27%

29%

29%

Ja

Nog niet, maar we verwachten
dat dit gaat gebeuren

Nee

Niet van toepassing
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Krijgt uw instelling nog fixed-price aanbiedingen op dit moment?

48
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15%

27%

17%

41%

Ja

De onderhandelingen lopen
nog

Nee

Niet van toepassing
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Wat is de impact van de bouwkostenstijging, rentestijging en mogelijke tariefkorting op 

duurzaamheidsinvesteringen?

49
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46%

27%

27%

Duurzaamheidsinvesteringen
krijgen prioriteit en vinden

doorgang volgens prognose

Duurzaamheidsinvesteringen
worden uitgesteld, maar de
doelstellingen worden wel

behaald

Duurzaamheidsinvesteringen
worden uitgesteld en de

doelstellingen worden niet
behaald
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In welke mate wijken de huidige (geplande) investeringen voor 2022 af van het daarvoor 

vastgestelde budget? Gemiddeld zijn investeringen…

50
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17%

20%

37%

24%

2%

Meer dan 20% lager dan
begroot

0% tot 20% lager dan begroot

Gelijk aan de begroting

0 tot 20% hoger dan begroot

Meer dan 20% hoger dan
begroot
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In welke mate verwacht u dat de rente zich de komende 12 maanden gaat ontwikkelen
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0%

2%

5%

12%

76%

5%

De rente daalt met meer dan
1%

De rente daalt met 0% tot 1%

De rente blijft gelijk

De rente stijgt met 0% tot 1%

De rente stijgt met 1% tot 2%

De rente stijgt met meer dan
2%
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Verwacht u dat de banken uw investeringsbehoefte de komende vijf jaar gaan financieren (al dan 

niet geborgd)?
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15%

51%

27%

7%

Ja, volledig

Ja, voor een aanzienlijk deel

Ja, voor een beperkt deel

Nee
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Verwacht u de komende vijf jaar meer of minder te investeren in het verduurzamen van vastgoed 

dan de afgelopen vijf jaar?
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10%

56%

29%

5%

0%

Aanzienlijk meer

Meer

Evenredig veel

Minder

Aanzienlijk minder
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Verwacht u de komende vijf jaar te investeren in uitbreiding van de bestaande capaciteit

54
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23%

34%

27%

16%

Ja, met name intramuraal
vastgoed

Ja, met name voor
MPT/VPT/PGB

Ja, met een combinatie van
extramuraal/intramuraal

Nee, we investeren niet in
uitbreiding
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Hoeveel capaciteitsuitbreiding ten aanzien van de intramurale cliënten (capaciteit met verblijf) 

verwacht u de komende te realiseren?

55
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5%

41%

32%

16%

0%

7%

Geen, wij zetten in op krimp

Circa 0% van de huidige capaciteit

Circa 5% van de huidige capaciteit

Circa 10% van de huidige capaciteit

Circa 20% van de huidige capaciteit

Meer dan 25% van de huidige capaciteit

De komende 5 jaar De komende 10 jaar

0%

32%

32%

23%

2%

5%

7%

Geen, wij zetten in op k rimp

Circa 0% van de huidige capaciteit

Circa 5% van de huidige capaciteit

Circa 10% van de huidige capaciteit

Circa 20% van de huidige capaciteit

Meer dan 25% van de huidige capaciteit

Anders, namelijk…
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In hoeverre zet u bij de capaciteitsuitbreiding in op een VPT leveringsvorm of een vergelijkbare 

vorm (capaciteit zonder verblijf)?
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5%

30%

32%

18%

7%

9%

Geen (circa 0% van totale
uibreiding)

Beperkt aantal (max 10% van
totale uibreiding)

Aanzienlijk aantal (tussen de
10% en 50% van totale

uibreiding)

Merendeel (meer dan 50% van
totale uibreiding)

Volledig  (100% van totale
uibreiding)

Niet van toepassing
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Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Resultaten thema bouwkostenontwikkeling

Resultaten thema capaciteitsuitbreiding

Sectorresultaten: 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer

57



12%

25%

63%

Minder dan € 25 miljoen

Tussen de € 25 en € 75 miljoen

Meer dan € 75 miljoen

Verdeling omzet GHZ in Financiële Zorgthermometer
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Belangrijkste thema’s GHZ de komende 12 maanden

59
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 Administratieve Lasten

 Financiering (Treasury, Wfz, Bevoorschotting)

 Hrm Gerelateerde Onderwerpen (Cao,
Pensioenen, Verzuimwetgeving)

 Krapte Op De Arbeidsmarkt

 Meerjarenramingen/Financiering/
Continuiteit/Bezuinigingstaakstelling

 Nhc/Nic

 Wlz

 Wmo En Beschermd Wonen

0 5 10 15 20 25 30

Strategisch

1e keuze 2e keuze

 Administratieve Lasten

 Externe Verantwoording

 Financiering (Treasury, Wfz, Bevoorschotting)

 Hrm Gerelateerde Onderwerpen (Cao,
Pensioenen, Verzuimwetgeving)

 Jeugdwet

 Krapte Op De Arbeidsmarkt

 Meerjarenramingen/Financiering/
Continuiteit/Bezuinigingstaakstelling

 Nhc/Nic

 Scheiden Wonen En Zorg (Vpt)

 Wlz

0 5 10 15

Strategisch

1e keuze 2e keuze
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Vertrouwensindex

60

Positieve ontwikkeling verwacht

Negatieve ontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van GHZ respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat daalt opnieuw licht*



Groei-index

61

Positieve omzetontwikkeling verwacht

Negatieve omzetontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van GHZ respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Reële omzetverwachting daalt opnieuw*



Investeringsindex

62

Stijging investeringen verwacht

Daling investeringen verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van GHZ respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Vertrouwen in gunstig investeringsklimaat vlakt af*



29%

33%

29%

8%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk

Verwachting ontwikkeling financiële resultaat 

63

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 F
iz

i 
&

 F
in

a
n

c
e

 I
d

e
a

s

Gebaseerd op de antwoorden van 24 respondenten 



Verwachting ontwikkeling reële omzet

64
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4%

8%

58%

29%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk
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0%

13%

25%

54%

8%

dalen sterk

dalen

blijven ongeveer gelijk

stijgen

stijgen sterk

Verwachting ontwikkeling investeringen
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In welke mate hebben de bouwkosten zich de afgelopen 12 maanden naar verwachting 

ontwikkeld?

66
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0%

4%

13%

43%

39%

Gestegen met minder dan 2%

Gestegen met 2% tot 5%

Gestegen met 5% tot 10%

Gestegen met 10% tot 15%

Gestegen met meer dan 15%
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In welke mate verwacht u dat de (boek)waarde van de materiële vaste activa de komende vijf jaar 

zich gaat ontwikkelen?

67

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 F
iz

i 
&

 F
in

a
n

c
e

 I
d

e
a

s

13%

26%

39%

9%

9%

4%

0%

Stijgt met meer dan 20%

Stijgt tussen de 10% en 20%

Stijgt tussen de 0% en 10%

Blijft nagenoeg gelijk

Daalt tussen de 0% en 10%

Daalt tussen de 10% en 20%

Daalt met meer dan 20%
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Verwacht u de komende vijf jaar meer of minder te investeren in vastgoed dan de afgelopen vijf 

jaar?

68
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17%

57%

22%

4%

0%

Aanzienlijk meer

Meer

Evenredig veel

Minder

Aanzienlijk minder
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In welke mate heeft de bouwkostenstijging impact op de geplande investeringen

69
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9%

4%

4%

26%

22%

35%

0%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet zodat
noodzakelijke investeringen doorgang kunnen vinden

Overige (geef nadere toelichting)
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In welke mate heeft de rentestijging impact op de geplande investeringen

70
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30%

4%

0%

4%

26%

26%

9%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet zodat
noodzakelijke investeringen doorgang kunnen vinden

Overige (geef nadere toelichting)
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In welke mate heeft de onzekerheid op een mogelijke NHC korting (a.g.v. herijking of 

onderhandelbaarheid) impact op de geplande investeringen

71
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13%

0%

9%

17%

26%

26%

9%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet zodat
noodzakelijke investeringen doorgang kunnen vinden

Overige (geef nadere toelichting)
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Indien u verwacht dat de geplande investeringsbegroting niet wordt gehaald, wat is hiervoor de 

belangrijkste reden:

72
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43%

9%

4%

17%

9%

4%

4%

(Onzekerheid rondom) de
bouwkostenstijging

Het is niet mogelijk om
prijszekerheid te krijgen in…

(Onzekerheid rondom) de
rentestijging

Onzekerheid rondom tarieven
(bijvoorbeeld NHC)

Gebrek aan interne capaciteit

Beperkte investeringscapaciteit

Anders, namelijk
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In welke mate overweegt uw instelling om lopende bouwprojecten stil te leggen?

73
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30%

43%

4%

4%

17%

Dit wordt niet overwogen

Dit wordt overwogen bij
projecten waar nog over
besloten moet worden

Dit wordt overwogen bij
projecten waar reeds over

besloten is

Dit is reeds het geval

Niet van toepassing

Gebaseerd op de antwoorden van 24 respondenten 



Heronderhandelt de aannemer/projectontwikkelaar over eerder gemaakte prijsafspraken
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26%

35%

9%

30%

Ja

Nog niet, maar we verwachten
dat dit gaat gebeuren

Nee

Niet van toepassing
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Krijgt uw instelling nog fixed-price aanbiedingen op dit moment?
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22%

39%

22%

17%

Ja

De onderhandelingen lopen
nog

Nee

Niet van toepassing
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Wat is de impact van de bouwkostenstijging, rentestijging en mogelijke tariefkorting op 

duurzaamheidsinvesteringen?

76
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39%

35%

26%

Duurzaamheidsinvesteringen
krijgen prioriteit en vinden

doorgang volgens prognose

Duurzaamheidsinvesteringen
worden uitgesteld, maar de
doelstellingen worden wel

behaald

Duurzaamheidsinvesteringen
worden uitgesteld en de

doelstellingen worden niet
behaald
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In welke mate wijken de huidige (geplande) investeringen voor 2022 af van het daarvoor 

vastgestelde budget? Gemiddeld zijn investeringen…

77
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9%

22%

26%

39%

4%

Meer dan 20% lager dan
begroot

0% tot 20% lager dan begroot

Gelijk aan de begroting

0 tot 20% hoger dan begroot

Meer dan 20% hoger dan
begroot
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In welke mate verwacht u dat de rente zich de komende 12 maanden gaat ontwikkelen

78
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0%

4%

4%

22%

39%

30%

De rente daalt met meer dan
1%

De rente daalt met 0% tot 1%

De rente blijft gelijk

De rente stijgt met 0% tot 1%

De rente stijgt met 1% tot 2%

De rente stijgt met meer dan
2%
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Verwacht u dat de banken uw investeringsbehoefte de komende vijf jaar gaan financieren (al dan 

niet geborgd)?

79
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17%

57%

26%

0%

Ja, volledig

Ja, voor een aanzienlijk deel

Ja, voor een beperkt deel

Nee
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Verwacht u de komende vijf jaar meer of minder te investeren in het verduurzamen van vastgoed 

dan de afgelopen vijf jaar?

80
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17%

61%

22%

0%

0%

Aanzienlijk meer

Meer

Evenredig veel

Minder

Aanzienlijk minder
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Verwacht u de komende vijf jaar te investeren in uitbreiding van de bestaande capaciteit

81
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33%

13%

25%

29%

Ja, met name intramuraal
vastgoed

Ja, met name voor
MPT/VPT/PGB

Ja, met een combinatie van
extramuraal/intramuraal

Nee, we investeren niet in
uitbreiding
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Hoeveel capaciteitsuitbreiding ten aanzien van de intramurale cliënten (capaciteit met verblijf) 

verwacht u de komende te realiseren?

82
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17%

42%

38%

4%

0%

0%

Geen, wij zetten in op krimp

Circa 0% van de huidige capaciteit

Circa 5% van de huidige capaciteit

Circa 10% van de huidige capaciteit

Circa 20% van de huidige capaciteit

Meer dan 25% van de huidige capaciteit

De komende 5 jaar De komende 10 jaar

4%

46%

38%

8%

0%

0%

4%

Geen, wij zetten in op k rimp

Circa 0% van de huidige capaciteit

Circa 5% van de huidige capaciteit

Circa 10% van de huidige capaciteit

Circa 20% van de huidige capaciteit

Meer dan 25% van de huidige capaciteit

Anders, namelijk…
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In hoeverre zet u bij de capaciteitsuitbreiding in op een VPT leveringsvorm of een vergelijkbare 

vorm (capaciteit zonder verblijf)?

83
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29%

46%

17%

8%

0%

0%

Geen (circa 0% van totale
uibreiding)

Beperkt aantal (max 10% van
totale uibreiding)

Aanzienlijk aantal (tussen de
10% en 50% van totale

uibreiding)

Merendeel (meer dan 50% van
totale uibreiding)

Volledig  (100% van totale
uibreiding)

Niet van toepassing
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Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Resultaten thema bouwkostenontwikkeling

Resultaten thema capaciteitsuitbreiding

Sectorresultaten: 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer

84



43%

21%

36% Minder dan € 50 miljoen

Tussen de € 50 en € 100 miljoen

Meer dan € 100 miljoen

Verdeling omzet GGZ in Financiële Zorgthermometer

85
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Belangrijkste thema’s GGZ de komende 12 maanden

86
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 Administratieve Lasten

 Berekenen Kostprijzen

 Financiële Continuïteit

 Financiering

 Investeringsbeslissingen

 Krapte Op De Arbeidsmarkt

 Onderhandelingen Met
Zorgkantoren/Verzekeraars

0 5 10

Strategisch

1e keuze 2e keuze

 Epd

 (Na Ijl) Effecten Van Corona

 Administratieve Lasten

 Berekenen Kostprijzen

 Financiele Continuiteit

 Financiering

 Investeringsbeslissingen

 Krapte Op De Arbeidsmarkt

 Onderhandelingen Met
Zorgkantoren/Verzekeraars

0 5 10

Tactisch

1e keuze 2e keuze
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Vertrouwensindex

87

Positieve ontwikkeling verwacht

Negatieve ontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van GGZ respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat daalt opnieuw licht*



Groei-index

88

Positieve omzetontwikkeling verwacht

Negatieve omzetontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van GGZ respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Reële omzetverwachting opnieuw negatief*



Investeringsindex

89

Stijging investeringen verwacht

Daling investeringen verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van GGZ respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Vertrouwen in gunstig investeringsklimaat vlakt af*



27%

60%

7%

7%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk

Verwachting ontwikkeling financiële resultaat 
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Verwachting ontwikkeling reële omzet

91
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0%

27%

27%

47%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk
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0%

20%

47%

20%

13%

dalen sterk

dalen

blijven ongeveer gelijk

stijgen

stijgen sterk

Verwachting ontwikkeling investeringen
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In welke mate hebben de bouwkosten zich de afgelopen 12 maanden naar verwachting 

ontwikkeld?

93
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17%

8%

33%

17%

25%

Gestegen met minder dan 2%

Gestegen met 2% tot 5%

Gestegen met 5% tot 10%

Gestegen met 10% tot 15%

Gestegen met meer dan 15%
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In welke mate verwacht u dat de (boek)waarde van de materiële vaste activa de komende vijf jaar 

zich gaat ontwikkelen?

94
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25%

25%

25%

25%

0%

0%

0%

Stijgt met meer dan 20%

Stijgt tussen de 10% en 20%

Stijgt tussen de 0% en 10%

Blijft nagenoeg gelijk

Daalt tussen de 0% en 10%

Daalt tussen de 10% en 20%

Daalt met meer dan 20%
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Verwacht u de komende vijf jaar meer of minder te investeren in vastgoed dan de afgelopen vijf 

jaar?

95
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50%

8%

33%

0%

8%

Aanzienlijk meer

Meer

Evenredig veel

Minder

Aanzienlijk minder
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In welke mate heeft de bouwkostenstijging impact op de geplande investeringen

96
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25%

0%

0%

0%

75%

0%

0%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet zodat
noodzakelijke investeringen doorgang kunnen vinden

Overige (geef nadere toelichting)
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In welke mate heeft de rentestijging impact op de geplande investeringen
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50%

0%

0%

8%

42%

0%

0%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet zodat
noodzakelijke investeringen doorgang kunnen vinden

Overige (geef nadere toelichting)
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Indien u verwacht dat de geplande investeringsbegroting niet wordt gehaald, wat is hiervoor de 

belangrijkste reden:
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50%

0%

0%

0%

0%

0%

8%

(Onzekerheid rondom) de
bouwkostenstijging

Het is niet mogelijk om
prijszekerheid te krijgen in…

(Onzekerheid rondom) de
rentestijging

Onzekerheid rondom tarieven
(bijvoorbeeld NHC)

Gebrek aan interne capaciteit

Beperkte investeringscapaciteit

Anders, namelijk
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In welke mate overweegt uw instelling om lopende bouwprojecten stil te leggen?
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33%

8%

8%

0%

50%

Dit wordt niet overwogen

Dit wordt overwogen bij
projecten waar nog over
besloten moet worden

Dit wordt overwogen bij
projecten waar reeds over

besloten is

Dit is reeds het geval

Niet van toepassing
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Heronderhandelt de aannemer/projectontwikkelaar over eerder gemaakte prijsafspraken
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33%

8%

0%

58%

Ja

Nog niet, maar we verwachten
dat dit gaat gebeuren

Nee

Niet van toepassing
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Krijgt uw instelling nog fixed-price aanbiedingen op dit moment?
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17%

33%

8%

42%

Ja

De onderhandelingen lopen
nog

Nee

Niet van toepassing
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Wat is de impact van de bouwkostenstijging, rentestijging en mogelijke tariefkorting op 

duurzaamheidsinvesteringen?
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42%

33%

25%

Duurzaamheidsinvesteringen
krijgen prioriteit en vinden

doorgang volgens prognose

Duurzaamheidsinvesteringen
worden uitgesteld, maar de
doelstellingen worden wel

behaald

Duurzaamheidsinvesteringen
worden uitgesteld en de

doelstellingen worden niet
behaald
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In welke mate wijken de huidige (geplande) investeringen voor 2022 af van het daarvoor 

vastgestelde budget? Gemiddeld zijn investeringen…
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8%

33%

25%

33%

0%

Meer dan 20% lager dan
begroot

0% tot 20% lager dan begroot

Gelijk aan de begroting

0 tot 20% hoger dan begroot

Meer dan 20% hoger dan
begroot
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In welke mate verwacht u dat de rente zich de komende 12 maanden gaat ontwikkelen
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0%

0%

17%

25%

42%

17%

De rente daalt met meer dan
1%

De rente daalt met 0% tot 1%

De rente blijft gelijk

De rente stijgt met 0% tot 1%

De rente stijgt met 1% tot 2%

De rente stijgt met meer dan
2%
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Verwacht u dat de banken uw investeringsbehoefte de komende vijf jaar gaan financieren (al dan 

niet geborgd)?
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25%

50%

0%

25%

Ja, volledig

Ja, voor een aanzienlijk deel

Ja, voor een beperkt deel

Nee
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Verwacht u de komende vijf jaar meer of minder te investeren in het verduurzamen van vastgoed 

dan de afgelopen vijf jaar?
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33%

33%

33%

0%

0%

Aanzienlijk meer

Meer

Evenredig veel

Minder

Aanzienlijk minder
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Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Resultaten thema bouwkostenontwikkeling

Resultaten thema capaciteitsuitbreiding

Sectorresultaten: 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer

107



17%

24%58%

Minder dan € 75 miljoen

Tussen de € 75 en € 150 miljoen

Meer dan € 150 miljoen

Verdeling omzet ZH/RC in Financiële Zorgthermometer
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Belangrijkste thema’s ZH/RC de komende 12 maanden
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 (Na Ijl) Effecten Van Corona

 Contracteren

 Financiering

 Informatievoorziening

 Relatie Ziekenhuizen En Medisch Specialisten

 Toekomstbestendige Financiering Van De Zkh

0 5 10

Strategisch

1e keuze 2e keuze

 Epd

 (Na Ijl) Effecten Van Corona

 Berekenen Kostprijzen

 Contracteren

 Controles Verzekeraars

 Financiering

 Informatievoorziening

0 5 10

Tactisch

1e keuze 2e keuze
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Vertrouwensindex

110

Positieve ontwikkeling verwacht

Negatieve ontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van ZH/RC respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat daalt opnieuw licht*



Groei-index

111

Positieve omzetontwikkeling verwacht

Negatieve omzetontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van ZH/RC respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Reële omzetverwachting nog niet op niveau van voor coronacrisis*



Investeringsindex

112

Stijging investeringen verwacht

Daling investeringen verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van ZH/RC respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Vertrouwen in gunstig investeringsklimaat vlakt af*



8%

42%

33%

17%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk

Verwachting ontwikkeling financiële resultaat 
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Verwachting ontwikkeling reële omzet
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8%

50%

33%

8%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk
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0%

25%

50%

17%

8%

dalen sterk

dalen

blijven ongeveer gelijk

stijgen

stijgen sterk

Verwachting ontwikkeling investeringen
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In welke mate hebben de bouwkosten zich de afgelopen 12 maanden naar verwachting 

ontwikkeld?
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9%

9%

36%

27%

18%

Gestegen met minder dan 2%

Gestegen met 2% tot 5%

Gestegen met 5% tot 10%

Gestegen met 10% tot 15%

Gestegen met meer dan 15%
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In welke mate verwacht u dat de (boek)waarde van de materiële vaste activa de komende vijf jaar 

zich gaat ontwikkelen?

117

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 F
iz

i 
&

 F
in

a
n

c
e

 I
d

e
a

s

9%

36%

18%

9%

27%

0%

0%

Stijgt met meer dan 20%

Stijgt tussen de 10% en 20%

Stijgt tussen de 0% en 10%

Blijft nagenoeg gelijk

Daalt tussen de 0% en 10%

Daalt tussen de 10% en 20%

Daalt met meer dan 20%
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Verwacht u de komende vijf jaar meer of minder te investeren in vastgoed dan de afgelopen vijf 

jaar?
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64%

9%

0%

18%

9%

Aanzienlijk meer

Meer

Evenredig veel

Minder

Aanzienlijk minder
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In welke mate heeft de bouwkostenstijging impact op de geplande investeringen
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9%

9%

0%

18%

36%

27%

0%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet zodat
noodzakelijke investeringen doorgang kunnen vinden

Overige (geef nadere toelichting)
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In welke mate heeft de rentestijging impact op de geplande investeringen
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36%

9%

0%

9%

18%

27%

0%

Geen impact

Geen impact, er is namelijk geen bouw gepland

Investeringen worden afgesteld

Investeringen worden uitgesteld

Investeringen worden versoberd, maar vinden wel doorgang

Niet noodzakelijke investeringen worden on hold gezet zodat
noodzakelijke investeringen doorgang kunnen vinden

Overige (geef nadere toelichting)
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Indien u verwacht dat de geplande investeringsbegroting niet wordt gehaald, wat is hiervoor de 

belangrijkste reden:
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(Onzekerheid rondom) de
bouwkostenstijging

Het is niet mogelijk om
prijszekerheid te krijgen in…

(Onzekerheid rondom) de
rentestijging

Onzekerheid rondom tarieven
(bijvoorbeeld NHC)

Gebrek aan interne capaciteit

Beperkte investeringscapaciteit

Anders, namelijk
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In welke mate overweegt uw instelling om lopende bouwprojecten stil te leggen?
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Dit wordt niet overwogen

Dit wordt overwogen bij
projecten waar nog over
besloten moet worden

Dit wordt overwogen bij
projecten waar reeds over
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Dit is reeds het geval

Niet van toepassing
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Heronderhandelt de aannemer/projectontwikkelaar over eerder gemaakte prijsafspraken
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Ja

Nog niet, maar we verwachten
dat dit gaat gebeuren

Nee

Niet van toepassing
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Krijgt uw instelling nog fixed-price aanbiedingen op dit moment?
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nog
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Wat is de impact van de bouwkostenstijging, rentestijging en mogelijke tariefkorting op 

duurzaamheidsinvesteringen?
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27%

Duurzaamheidsinvesteringen
krijgen prioriteit en vinden

doorgang volgens prognose

Duurzaamheidsinvesteringen
worden uitgesteld, maar de
doelstellingen worden wel

behaald

Duurzaamheidsinvesteringen
worden uitgesteld en de

doelstellingen worden niet
behaald
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In welke mate wijken de huidige (geplande) investeringen voor 2022 af van het daarvoor 

vastgestelde budget? Gemiddeld zijn investeringen…
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Meer dan 20% lager dan
begroot

0% tot 20% lager dan begroot

Gelijk aan de begroting

0 tot 20% hoger dan begroot

Meer dan 20% hoger dan
begroot
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In welke mate verwacht u dat de rente zich de komende 12 maanden gaat ontwikkelen
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De rente daalt met meer dan
1%

De rente daalt met 0% tot 1%

De rente blijft gelijk

De rente stijgt met 0% tot 1%

De rente stijgt met 1% tot 2%

De rente stijgt met meer dan
2%
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Verwacht u dat de banken uw investeringsbehoefte de komende vijf jaar gaan financieren (al dan 

niet geborgd)?
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Ja, volledig

Ja, voor een aanzienlijk deel

Ja, voor een beperkt deel

Nee
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Verwacht u de komende vijf jaar meer of minder te investeren in het verduurzamen van vastgoed 

dan de afgelopen vijf jaar?
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Aanzienlijk meer

Meer

Evenredig veel

Minder

Aanzienlijk minder
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Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Resultaten thema bouwkostenontwikkeling

Resultaten thema capaciteitsuitbreiding

Sectorresultaten: 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer
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Opzet Financiële Zorgthermometer

• Periodiek doen Fizi en Finance Ideas een kort onderzoek onder de Fizi leden (circa 

800) naar de ontwikkelingen op financieel gebied in de zorgsector

• Aantal respondenten: 100

• De klankbordgroep bestaat uit:

• Arwin de Ruijter (ZH/RC)

• Ankie de Laat (VVT)

• Ad Romme (GHZ)
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